

25部新片7月扎堆上映，
好莱坞大片仅一部

巨石强森能撑起进口片票房吗？

□半岛全媒体记者 黄靖斐

7月暑期档历来都是国产片的天下，众多实力强大的国产新片齐聚于此，《邪不压正》狄仁杰之四大天王《西虹市首富》《我不是药神》等，从喜剧、魔幻到热卖续集大片一应俱全，共有25部新片在本月上映，可以说全年的优质华语电影都扎堆在这个月了。值得一提的是，在这个好莱坞大片削尖脑袋也挤不进来的月份，唯一一部进口动作大片就是巨石强森的《摩天营救》。这个暑假，又要看巨石强森变着花样拯救世界了！



一片独大： 强森半年上三部影片

7月是国产电影保护月，很多出品方不管大片小片都踌躇满志地进场厮杀，或赚个盆满钵满或混个脸熟。尽管有所准备，但猛一看7月片单还是会吓一跳，整个7月25部上映电影中，只有一部进口大片《摩天营救》，也是6月22日《超人总动员2》之后，第一部暑期分账大片。

主演道恩·强森上一部进军暑期档的影片还是《速度与激情6》，而后两部则都避开了暑期档，提前至4月上映，《速度与激情8》以4.87亿元票房刷新中国影史单日票房纪录。不过，仅凭巨石强森一部《摩天营救》能撑起进口片票房吗？毕竟之前呼声极高的好莱坞强片《碟中谍6》和《蚁人2：黄蜂女现身》都默默地推到8月了。

巨石强森可以说是好莱坞最会赚钱的男星之一，“速度与激情”系列让他红到发紫，在全球的票房号召力都很强。强森今年的出境率也有点高，可以说是整个好莱坞最忙的男人。先是1月份上映的《勇敢者的游戏》，之后是4月份上映的《狂暴巨兽》，这部影片虽然有点无聊，但凭他一己之力硬把票房冲破10亿元（仅中国内地），成为今年内地为数不多票房破10亿元的进口片。时隔三个月，他又携新片来袭，在这个清一色国产大片的月份，硬生生插进来这么一部有噱头、有明星的好莱坞大片，也让众多国产片的片方“内心一震”。

视觉卖点： 徒手攀爬摩天大楼

从《摩天营救》曝光的预告片来看，亮点很多，具备标准的好莱坞大片气势。这是一部动作冒险片，讲述的是世界上最高的摩天大楼遭到破坏，强森饰演的安保人员威尔冒着生命危险拯救整个大厦的故事。威尔曾是美国联邦调查局的精英，在一次人质救援任务中失去左腿，因此，他在片中的动作戏挑战非常大。

单纯从故事情节讲，这部电影新意不多，可能是对影片太自信，片方最新放出的中文版预告片已经对剧情有所剧透，甚至宣传中连威尔被友人出卖而被怀疑为纵火嫌疑犯、必须证明自己清白的关键情节也进行了曝光，可以说是特别耿直实在的片方了。

从预告片来看，视觉效果是《摩天营救》的卖点之一，威尔身陷火海，徒手攀爬1000多米高的摩天大楼解救被困家人的镜头让人过目难忘；海报中威尔奋不顾身救妻儿千米高空纵身一跳的画面令人窒息，非常惊险刺激，特效直逼VR体验，也致敬了两部经典影片《虎胆龙威》和《火烧摩天楼》。在高楼入云和身下就是熊熊巨焰的场景里，观众看

到的视觉效果应该十分过瘾，这也是目前国产电影难以达到的效果。

铁汉柔情： 家庭元素提升情感温度

和其他好莱坞英雄主义的电影不同，《摩天营救》除了紧张刺激的元素外，也有人性关怀温情走心的一面，家庭元素也是一大看点，“家人一定要在一起”是这部影片多次表达的主题。巨石强森以硬汉形象为观众熟知，但在《摩天营救》中饰演的威尔却是一位平凡而伟大的父亲，即使因公负伤失去左腿，依旧努力工作，照顾家庭，铁汉有柔情，也有脆弱的一面。在面对险境时，支撑他的是一个男人拯救家人的决心。正如强森在接受采访时所说：“当你一家人被困在火线上面的时候，你会做什么？唯一能让你冒死冲回去的是你深爱的人。”世界上任何国家的人如果被问到这个问题的时候都会去思考，值得讨论。

强森此次还担任《摩天营救》的制片人，因此在影片中他投放了自己生活

中的感受，现实中强森也是一位有担当的好父亲，他非常喜欢在社交网络分享与女儿的合照及趣事，谈到自己的孩子时，总是流露出别样温柔。男女主角展现出来的对家庭的重视，为影片提升了情感方面的温度。在强森看来，《摩天营救》与众不同的地方是“少有的真实感”，有穷途末路的矛盾挣扎，也有平易近人的生活点滴。

中国元素： 取景香港“天王嫂”演反派

除此之外，这部电影对中国观众来说非常有亲近感，有不少“中国元素”。比如影片设定中的“珍珠塔”位于中国香港，是“世界上最高的摩天大楼”，共240层，比现实中“世界最高建筑”迪拜塔高近百层，“珍珠塔”的设计灵感源自中国关于龙和珍珠的传说。

值得关注的是，《摩天营救》还邀请了中国台湾演员昆凌出演反派，大家更熟悉她的另外一个身份——周杰伦的

太太，她也因此被称为“天王嫂”。在影片中她饰演冷酷女杀手夏，以飒爽短发造型亮相，形象相当霸气，推门而入和吹口哨的两个画面都很有特点。她在影片中有不少动作戏，有一场跟坎贝尔在汽车中的打戏表现惊艳，也算是“好莱坞电影俱乐部”的成员了吧。

《摩天营救》的出品方是万达旗下的传奇影业，从《金蝉脱壳2》《巨齿鲨》《摩天营救》等影片来看，可能有国内投资方参与的好莱坞大片在保护月中比较容易有排期。这部由好莱坞“制作”的非动画大片能在7月上映，也可能让更多进口大片效仿这一模式，这也给众多的国产影片提了个醒，“保护月”也不再是稳定的“舒适区”。

一直以来，好莱坞电影都对暑期档跃跃欲试，偶有成功者，比如《变形金刚》基本上都在暑期上映。近几年国产优质电影频出，7月上映的电影中，《我不是药神》点映口碑火爆，姜文的《邪不压正》也让众多影迷等待已久，此外徐克的《狄仁杰之四大天王》、沈腾的《西虹市首富》等都具有很高的期待值和可看度，观众对国产片的接受度提高，在一定程度上也在逐渐挤压好莱坞大片的空间。

所谓独木不成林，各类型影片也都有各自的受众，票房高低和影片的综合指数有关。也许在不久的将来，国产片和进口片的市场格局会有新的变化。



《摩天营救》海报